桂应急机党〔2019〕11号

自治区应急管理厅开展“扫黑除恶我先行

夯实基础勇担当”主题党日的情况报告

区直机关工委：

在接到《中共广西壮族自治区委员会组织部关于开展“扫黑除恶我先行 夯实基础勇担当”主题党日活动的通知》（桂组通字〔2019〕48号）后，厅党组高度重视，要求机关党委、人事教育处按照通知要求传达学习，制定计划方案，细化推进措施，抓好组织实施，加强督促指导。我厅于5月14日-20日在全厅党组织中组织开展“扫黑除恶我先行 夯实基础勇担当”主题党日活动。现将活动开展情况报告如下：

一、制定方案
机关党委按照“扫黑除恶我先行 夯实基础勇担当”的主题，制定了主题党日实施方案印发到各级党组织。方案细化学习讨论内容。要求各级党组织结合工作实际作出具体安排，围绕坚决拥护党中央、国务院关于开展“扫黑除恶”专项斗争的战略部署，自觉投身“扫黑除恶”专项斗争，切实履行承诺、不踩红线、守住底线，积极宣传“扫黑除恶”工作，认真贯彻执行上级部门有关“扫黑除恶”专项工作的部署和要求等几个方面组织开展专题讨论，开展好主题教育的活动。
二、广泛动员

厅领导带头宣讲，到直属单位或所在党支部作扫黑除恶专项斗争主题宣讲,讲清楚开展扫黑除恶专项斗争的重大意义、总体要求、目标任务、打击重点及成效成果等,组织发动党员群众积极参与扫黑除恶专项斗争。把宣传工作贯穿于始终，组织厅网站、杂志平台编辑，利用厅微信群、公众号等新媒体平台，策划编制了宣传工作方案。活动开展以来，厅党组及时总结学习讨论的成果，出版活动宣传板报，加强对主题党日活动的学习、宣传和报道，形成人人懂要求、个个能宣传的良好学习氛围。
三、组织实施
（一）党支部集中学。以党支部为单位开展专题讨论，采取支部书领学、观看视频、专题测试、知识问答等形式,组织党员认真学习习近平总书记关于扫黑除恶的重要指示批示精神,学习中央和自治区关于扫黑除恶的决策部署,学习扫黑除恶专项斗争应知应会知识,统一思想,提高认识。党员联系思想和工作实际,对照中央和自治区关于扫黑除恶的部署要求,对照全区各地查处的涉黑涉恶典型案件,对照党支部和个人岗位的职责任务,深入剖析反思,认真查找不足,提高思想认识,并就如何开展好扫黑除恶专项斗争建言献策。

（二）领导带头参与。厅领导参加了所在党支部的主题党日活动，参与到专题讨论中，带头签订了责任书。党员干部模范带头，带动群众积极揭发检举涉黑涉恶违法犯罪行为，主动配合上级摸底排查和调查取证,收集和反映群众对开展扫黑除恶工作的意见建议。

（三）加强督导检查。机关党委及时主动跟进，制定具体时间表，对讨论任务事项和工作要求，按时间节点以通知形式及时对各基层党组织作出提醒提示，同时对各基层党组织讨论情况跟踪督促，对支部会议记录、支部讨论报告进行认真检查，确保讨论活动谨本详始、高质量推进、取得实实在在的成效。

（四）签订承诺书。以党支部为单位,组织全体党员集中签订无涉黑涉恶行为的承诺书,引导党员不断强化敬畏意识和底线思维,从现在做起,从自身做起,坚定参与扫除黑恶斗争、维护公平正义的信心决心,自觉同涉黑涉恶等违法行为作坚决斗争。

四、取得成效
党员干部们一致认为，通过本次深入学习习近平总书记关于扫黑除恶的重要指示批示精神、中央和自治区关于扫黑除恶的决策部署、扫黑除恶专项斗争应知应会知识和开展专题讨论，党员思想得到了洗礼，单位社区得到了净化。在下阶段的工作开展中，全体党员纷纷表示，充分发挥党员的先锋模范作用，身体力行、贯彻落实，进一步弘扬正气，加大“扫黑除恶”专项斗争的宣传力度，扩大活动影响力。经排查，厅机关、厅直属单位、单位住宅区均无涉黑人员和涉黑违法案件。
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