广西壮族自治区安全生产监督管理局2017年度安全生产监督检查执法计划

为认真履行安全生产监督检查职责，规范安全生产行政执法行为，强化行政执法责任落实，保障安全监管执法工作依法有序进行，根据《安全生产法》、《安全生产监管监察职责和行政执法责任追究的暂行规定》（国家安全监管总局令第24号）的要求，制定本计划。 

一、指导思想和目标任务

（一）指导思想。
以党的十八大和党的十八届三中、四中、五中、六中全会精神为指导，深入贯彻习近平总书记、李克强总理关于安全生产工作的系列重要指示批示精神，全面落实自治区党委、自治区人民政府关于安全生产的决策部署和全国、全区安全生产工作会议精神，深入推进依法治安，加大安全监管执法力度，推动生产经营单位全面落实安全生产主体责任，促进全区安全生产形势持续稳定好转。
（二）目标任务。
围绕2017年全区安全生产监管工作重点，按照“法定职责必须为”的原则，以安全生产法律法规为依据，严格监管执法，及时纠正和制止安全生产违法违规行为。努力减少一般事故，遏制较大事故，杜绝重特大事故。
二、执法内容及范围

根据分级分类监管的要求，按照《自治区安全监管局关于印发安全监管部门安全生产监督检查随机抽查重点事项清单的通知》（桂安全监管管〔2016〕39号）内容，对生产经营单位安全生产责任和安全生产规章制度及操作规程制定和执行、依法依规提取和使用安全费用、加大安全投入、安全管理机构设置及安全生产管理人员或注册安全工程师配备、安全培训、安全警示标志、安全设备设施管理、重大危险源安全管理、事故隐患排查治理、建设项目“三同时”、生产经营场所与员工宿舍安全距离及安全出口、危险作业安全管理、劳动防护用品管理、生产经营项目（场所、设备）发包（出租）管理、应急救援、职业卫生等综合管理事项进行执法检查。在此基础上，根据各重点行业领域特点，加强以下方面的监督检查。
（一）煤矿。
以贯彻落实新修订的《煤矿安全规程》作为检查执法的重点，严厉查处瓦斯、水害、火灾和顶板、机电运输以及安全培训管理方面存在的违章违规行为。对“五假五超”、拒不执行监管指令等违法行为，依法从严处罚。对以整合、技改名义违规组织生产，以及规定期限内未实施改造或故意拖延工期的矿井，配合工信部门提请当地政府依法予以关闭。
（二）非煤矿山。
继续开展尾矿库隐患、地下矿山防跑车、中毒窒息和采空区垮塌等专项治理，淘汰落后工艺和装备。小型露天采石场重点查处安全距离不足、无上山公路、未超前剥离，不按设计分台阶或台阶不规范等突出问题；地下矿山重点查处通风系统不完善、作业班组未配备气体检测仪、入井人员不佩戴自救器、未按时淘汰落后工艺设备淘汰、井下火灾防范不到位等问题；尾矿库重点查处停用废弃尾矿库闭库、销库处理不及时等问题；地质勘探重点查处未履行“三同时”、未按设计施工、无风作业、以探代采等问题。
（三）危险化学品。
把《危险化学品重大危险源监督管理暂行规定》落实情况作为日常执法检查的重点内容。以管控重大风险点（重大危险源）为重点，重点检查危险化学品企业安全生产机构和责任制建设、动火检维修等八大特殊作业安全管理、自动化控制系统改造和设计安全诊断、重大危险源管理、安全教育培训以及容易引发事故的重要环节和重点部位的安全防范措施。严格油气输送管道建设项目安全审查。持续推动企业落实《化学品生产单位特殊作业安全规范》，遏制特殊作业环节事故。
（四）烟花爆竹。
组织开展好烟花爆竹安全专项检查，全面推动生产企业“三库四防”建设，突出对生产企业一证多厂、转包分包、“三超一改”等非法违法行为整治。严格执行烟花爆竹产品流向登记管理制度。围绕烟花爆竹产业结构调整，做好烟花爆竹重点县区的攻坚工作，淘汰不符合安全生产条件的企业。严格监督烟花爆竹零售点执行“两关闭”、“三严禁”和烟花爆竹批发企业执行“六严禁”有关要求。严格落实“打非”责任，加大举报奖励力度，严厉打击非法生产经营烟花爆竹行为。 

（五）职业卫生。
强化高危粉尘、高毒物品等职业病危害源头治理和前期预防，淘汰职业病危害严重企业。重点深入开展陶瓷和耐火材料行业企业职业病危害专项治理，对违反职业病防治法律法规，致使职业病危害严重，劳动者罹患职业病的用人单位，依法予以处罚。持续推动企业加强职业健康基础建设工作，落实职业病危害告知、日常监测、定期检测评价、职业健康监护等措施。督促建设单位依法履行“三同时”法定义务，督促用人单位按照规定委托中介机构进行职业病危害现状评价和职业病危害因素定期检测。
（六）工贸行业。
继续深入开展工贸企业粉尘防爆、有限空间作业安全条件确认、冶金煤气等专项治理，组织各行业重点对作业场所超过30人的涉及粉尘爆炸企业、涉及附属污水处理系统有限空间作业的工贸企业及冶金企业进行检查，整改安全隐患。对各地整治工作开展监督检查。
（七）中介机构。
开展安全生产中介服务机构治理检查，加强对安全检测、安全评价、职业卫生、标准化评审等中介技术服务机构监管，整顿和规范安全生产中介服务行为，依法查处中介技术服务违纪违法行为。
（八）应急管理。
组织开展全区应急管理专项检查，对企业应急救援预案编制、演练和管理情况进行检查。
（九）事故调查处理。
按照事故等级和管辖权限，坚持“四不放过”原则，依法开展事故调查处理和事故查处工作评估，对事故防范措施落实情况进行跟踪督查。
（十）安全培训。
继续开展安全培训专项执法检查，推动企业落实安全培训主体责任。
三、执法重点单位和频次
根据我区实际，制定本局重点监管行业领域和重点企业（单位）的执法检查计划，并将执法检查计划中的重点领域、重点区域和重点企业（单位）、执法检查频次和完成期限分解到各相关处室并落实负责人（见附件）。
四、执法检查工作日安排
自治区安全监管局现有行政在编人员68人，共有42人纳入监管执法计划，符合《安全生产监管年度执法工作计划编制办法》（安全监管总政法〔2010〕183号）中关于“入计算行政执法人员数量的比例省级安全监管部门不得低于在册人数的60%”的要求。全年全局可安排的执法检查工作日为1092个工作日。
五、工作要求

（一）加强领导，落实责任。
认真贯彻落实《广西壮族自治区人民政府办公厅关于印发加强全区安全生产监管执法实施方案的通知》（桂政办发〔2015〕92号）要求，加强对监督检查执法工作的领导，强化工作责任，确保计划顺利实施。
（二）科学统筹，提高执法效能。

按照分级分类、属地管理原则，量力而行，突出不同时段安全生产工作的重点和重点企业（单位）实际情况，合理确定检查对象和频次，按照尽可能扩大检查覆盖面又不重复的要求，加强与下级安全监管部门监督检查执法计划有机衔接。同时，各业务处室间要加强联动和协助，尽可能采取一体化执法、联合执法、交叉执法等方式，提高监督检查执法效能。
（三）认真履职，规范执法行为。
开展执法检查前，要办理好《现场检查方案》审批工作，明确检查的时间、内容、重点、方式和执法人员等。检查内容应当从《自治区安全监管局关于印发安全监管部门安全生产监督检查随机抽查重点事项清单的通知》（桂安全监管管〔2016〕39号）中所规定的重点事项中选取。同时，有关业务处室要注意将“安全培训、安全费用提取和使用管理、应急管理”等专项执法检查内容和注安师配备纳入《现场检查方案》，确保工作落实到位。执法检查要严格做到闭环管理，严格规范《现场检查记录》、《责令限期整改指令书》、《现场处理措施决定书》、《整改复查意见书》等执法文书的制作和使用。检查发现依法应当予以行政处罚或行政强制的违法违规行为，要严格遵循行政处罚或行政强制的法定程序。
（四）完善行政执法工作机制。

坚持“有法必依，执法必严，违法必究”，参照国家安全监管总局《安全生产监管执法手册》和《广西安全生产监管现场执法手册（试行）》以及《广西安全生产行政处罚自由裁量指引（试行）》等有关规定，对检查发现的安全生产违法违规行为，及时依法进行处理，该处罚的，坚决予以处罚。同时，注意正确使用自由裁量权，确保行政处罚公平、公正。
（五）严格执法考核监督。
加强对行政执法工作的考核和监督检查，加强廉政风险防控，切实落实执法人员廉政从政责任，做到严格执法、科学执法、公正执法、廉洁执法、文明执法。考核监督以《现场检查方案》是否得到有效落实为依据。监督检查执法结束后，有关业务处室要及时在本局网站上公开执法检查结果，接受社会监督。同时，涉及专项检查执法内容的，要抄送牵头处室汇总进行总结或通报。对不依法履行职责或者违反法定权限和程序，不作为、乱作为的，依法依规追究相关责任人员的责任。
附件：1．2017年非煤矿山领域安全生产监督检查执法计划
      2．2017年工贸行业安全生产监督检查执法计划

3．2017年危险化学品行业安全生产监督检查执法计划

4．2017年烟花爆竹领域安全生产监督检查执法计划

5．2017年煤矿领域安全生产监督检查执法计划

6．2017年安全生产中介组织监督检查执法计划

7．2017年职业健康领域监督检查执法计划

8．2017年安全生产应急管理监督检查执法计划

9．2017年安全生产培训监督检查执法计划

10．2017年安全生产执法监察计划

附件1

2017年非煤矿山领域安全生产监督检查执法计划

负责人：吴承祺

一、重点区域
南宁市：马山县。
桂林市：恭城瑶族自治县、兴安县。
梧州市：岑溪市。

百色市：靖西市。
贺州市：平桂区、八步区。
河池市：南丹县、金城江区。
崇左市：大新县。
二、重点企业
（一）必查企业（8家）。
武宣盘龙铅锌矿、贵港市金地有限责任公司龙头山金矿、广西高峰矿业有限责任公司、华锡集团铜坑矿、河池五吉有限责任公司、贺州金琪矿业有限责任公司、广西桂华成有限责任公司珊瑚矿、广西佛子矿业有限公司。

（二）抽查对象（18家）。

南宁、桂林、百色、河池、崇左等市抽查5座尾矿库和13家近年曾经发生死亡事故的小型露天采石场。

三、重点执法内容

（一）安全管理。
1．矿山安全设施建设项目设计审查和安全预评价报告编制情况；2．证照齐全情况；3．安全管理机构设置及安全生产管理人员配备情况；4．从业人员培训安全培训及“三项岗位”人员持证上岗情况；5．安全费用提取和使用管理情况；6．淘汰危及安全生产工艺、设备情况；7．应急预案编制、演练及应急救援器材、设备及物资配备情况；8．事故单位吸取事故教训，落实事故防范整改措施情况；9．建立和落实职业卫生管理制度情况。
（二）地下矿山。

1．矿领导下井带班情况；2．安全出口情况；3、主通风机运行监控情况；4、自救器和便携式气体检测仪配备情况；5．探放水制度落实、水害隐患治理情况；6．提升设备定期检测检验情况。
（三）露天矿山。

1．爆破安全距离；2．按设计参数分层分台阶开采情况；3．中深孔爆破作业落实情况；4．机械二次破碎和铲装作业情况；5．按设计控制边坡参数和安全检查情况；6．按设计控制排土场堆置参数和安全检查情况。
（四）尾矿库。

1．勘察、设计、施工、监理、安全评价等中介机构资质情况；2．安全现状评价；3．尾矿库试运行情况；4．按照设计放矿、筑坝情况；5．排洪、排渗设施情况；6．尾矿库在线监测系统运行情况；7．危、险库停产整改、病库限期整改情况。
四、执法频次和完成期限

（一）执法频次。
重点企业检查不少于1次。抽查对象按照不低于30%的比例抽查，对抽查到的检查1次。
（二）完成期限。
12月底前完成。
五、执法方式
单独或会同市、县（市、区）安全监管部门采用“两随机”、明查暗访、交叉执法等方式。 

附件2
2017年工贸行业安全生产监督检查执法计划

负责人：鄢志峰

一、重点区域及领域
南宁、柳州、北海、防城港、贵港、百色、河池等市。金属冶炼、涉粉尘爆炸、涉氨制冷等领域企业。
二、重点企业（14家）
中国铝业广西分公司、广西柳州钢铁集团有限公司、广西投资集团有限公司、广西盛隆冶金有限公司、广西贵港钢铁集团有限公司、广西贵糖（集团）股份有限公司、广西农垦明阳生化集团股份有限公司、广西丰林林业集团有限公司、北海玖嘉久食品有限公司、北海中海兴食品冷冻有限公司、河池市双狮粮油有限公司、南丹县南方有色金属有限责任公司、广西金川有色金属有限公司和柳州华晟纺织有限公司。
三、重点执法内容
（一）综合事项。
1．安全生产责任制和安全生产规章制度、操作规程制定、执行和适时修改情况；2．安全生产费用提取和使用管理情况；3．从业人员安全培训情况；4．建设项目安全评价情况；5．安全警示标志情况；6．安全设备的情况；7．重大危险源安全管理情况；8．事故隐患排查治理情况；9．生产经营场所与员工宿舍安全距离及安全出口情况；10．危险作业安全管理情况；11．劳动防护用品管理情况；12．生产经营项目、场所、设备发包、出租管理情况；13．应急预案编制、演练及应急救援器材、设备及物资配备情况；14．吸取事故教训，督促并落实事故防范整改措施情况；15．建立和落实职业卫生管理制度情况。
（二）冶金等工贸企业重点执法检查内容。

冶金企业：安全生产管理机构设置情况；主要负责人和安全生产管理人员考核情况；较大危险因素辨识管控措施的落实情况；新、改、扩建项目安全设施“三同时”履行情况；特种作业人员持证上岗情况；会议室、活动室、休息室、更衣室等人员聚集场所是否设置在危险区域情况；吊运铁水、钢水的起重机备是否符合冶金铸造起重机要求及年检情况；盛装铁水、钢水与液渣的罐（包、盆）等容器耳轴检测情况；高温熔融金属冶炼、吊运区域是否存在积水情况；煤气可能泄漏的危险区域警示标示及固定报警仪设置情况。
有色企业：安全生产管理机构设置情况；主要负责人和安全生产管理人员考核情况；较大危险因素辨识管控措施的落实情况；新、改、扩建项目安全设施“三同时”履行情况；特种作业人员持证上岗情况；炉、窑、槽、罐类设备本体及附属设施定期检查情况；吊运铜水等熔融有色金属及渣的起重机是否符合冶金起重机要求及年检情况；高温熔融金属冶炼、吊运区域是否存在积水情况。
涉粉尘爆炸企业：粉尘爆炸危险场所的设置情况；除尘系统的安全技术状况；防爆电气设备设施的使用情况；粉尘清扫情况；粉碎、研磨、造粒等易于产生机械点火源的工艺前去除异物装置设置情况；砂光机风管火花探测报警装置设置情况；干式除尘系统未规范设置锁气卸灰装置。
涉氨制冷企业：包装间、切割室、产品整理间等人员较多场所空调系统的制冷方式；构成重大危险源的储氨单元的登记建档情况；
涉有限空间作业企业：有限空间作业场所安全警示标志的设置情况；有限空间作业审批制度的落实情况；有限空间作业程序的规范和落实情况。
四、执法频次及完成期限
（一）执法频次。
对所列的重点区域和企业至少检查1次。
（二）完成期限。

在2017年11月底前完成。
五、执法方式

单独或会同市安全监管局采取“双随机”、明查暗访、交叉及联合执法等方式。
附件3
2017年危险化学品行业安全生产监督检查执法计划
负责人：刘鑫荣

一、重点区域和领域
（一）重点区域。
南宁、柳州、北海、钦州、防城港、百色、河池等市。
（二）重点领域。
涉及“两重点一重大”企业；油气等甲类、乙类易燃液体及液化气体的储存罐区；剧毒化学品生产企业；油气输送管道企业。
二、重点企业
（一）中区直企业（6家）。
中石油广西石化公司、中石化北海炼化有限公司、中石化北海液化天然气有限责任公司、中石油西南管道公司南宁输油气分公司、广西广投天然气管网有限公司、中石化销售公司华南分公司（南宁、柳州管理处）。
（二）涉及“两重点一重大”企业（5家）。
广西玉柴石油化工有限公司、钦州市天恒石化有限公司、柳州化工股份有限公司、柳化氯碱有限公司、广西田东锦盛化工有限公司。
（三）2016年发生火灾事故的企业（2家）。
广西渝桂化工有限公司、广西玉柴石油化工有限公司。
（四）医药生产企业（2家）。
抽查2家。

三、重点执法内容

（一）化工(医药)和危险化学品生产企业。
1．安全生产责任制和安全生产规章制度、操作规程制定、执行和适时修改情况；2．事故隐患排查治理情况；3．重大危险源安全管理情况；4．人员和资质管理情况；5．工艺管理情况；6．设备设施管理情况（自动控制、监控系统的运行情况）；7．危险化学品安全技术说明书、安全标签及储存管理情况；8．安全生产费用提取和使用管理情况；9．建立和落实职业卫生管理制度情况。
（二）管道企业。

1．安全生产责任制和安全生产规章制度、操作规程制定、执行和适时修改情况；2．事故隐患排查治理情况；3．重大危险源安全管理情况,许可条件保持情况；4．安全设施竣工验收报告；5．油气输送管道保护情况（隐患整治巩固情况）。
四、执法频次和完成期限

（一）执法频次。
对6家中区直企业检查1次、对6家涉及“两重点一重大”企业检查2次、 对2家2016年发生火灾事故的企业检查4次、对抽查2家医药生产企业检查1次。
（二）完成时限。

分批、分类按季度时间进度完成执法检查，节假日等重点时段完成重点企业的加密执法检查。
五、执法方式
单独或会同市安全监管局采取“两随机”、明查暗访、交叉执法等方式。
附件4
2017年烟花爆竹领域安全生产监督检查执法计划

负责人：方建新

一、重点区域
南宁、桂林、梧州、北海、钦州、玉林等市。宾阳县、合浦县、浦北县、灵山县、博白县、兴业县、岑溪市等县（市）。
二、重点企业（15家）
合浦县廉东烟花炮竹引线厂、合浦县公馆出口烟花有限公司、合浦县山口金龙烟花厂、合浦瑞兴化工有限公司、浦北县张黄华源烟花厂、永丰（钦州）烟火制造企业有限公司、浦北县金田烟花生产基地、荔浦县第一炮竹厂、兴安县丰发炮竹厂、容县财兴爆竹厂、广西吉泰烟花爆竹有限公司、宾阳县宾州烟花炮竹有限责任公司、灵山县瑞兴烟花炮竹厂、岑溪市归义镇思塘村炮竹厂和岑溪市归义镇金坡村烟花炮竹引线二厂。
三、重点执法内容
（一）安全生产责任制和安全生产规章制度、操作规程制定、执行和适时修改情况；（二）检查生产企业是否存在分包转包、“三超一改”、“三库”不达标等违法违规行为；（三）检查经营批发企业是否存在超量和未经许可的仓库储存烟花爆竹，是否存在经营超标、违禁、非法产品和采购、销售未张贴产品包装标识条码的产品和零售点是否存在“下店上宅”，“前店后宅”等形式与居民居住场所设在同一建筑物的；（四）检查是否有经营超标、违禁、非法产品和采购、销售未张贴产品包装标识条码的产品;（五）检查是否开展事故隐患排查治理；（六）检查安全生产费用提取和使用管理情况; （七）检查是否建立和落实职业卫生管理制度。
四、执法频次和完成期限

（一）执法频次。
按照烟花爆竹企业“巩固A级、提高B级、重点整治C级、压缩淘汰D级”的安全风险分级管控原则，全年检查重点生产企业及部分C、D等级烟花爆竹生产企业20家，检查C、D等级烟花爆竹经营（批发）企业10家。
（二）完成时限。

在元旦春节期间和全国“两会”前、高温雨季、四季度烟花爆竹生产经营旺季，特别是十九大召开前，开展专项检查。其中，上半年和下半年各检查10家生产企业和5家经营（批发）企业。
五、执法方式

单独或会同市、县（区）安全监管局采取“两随机”、明查暗访等方式。
附件5
2017年煤矿领域安全生产监督检查执法计划

负责人：何平

一、重点区域
来宾、百色、河池等市。合山市、右江区、田东县、环江县、罗城县、宜州市等县（市、区）。
二、重点企业
（一）必查企业（6家）。
合山煤业有限责任公司、合丰能源有限责任公司、右江矿务局公司、罗城伟隆煤业有限公司、环江下金煤业有限公司、环江红山朝阳煤业有限公司。
（二）抽查对象（10家）。
百色百矿集团有限公司、环江洞角煤业有限公司、上林县祥龙矿业实业有限公司、宜州市安庆煤业有限公司、宜州市金源煤业有限公司、田东县坡洪煤炭有限责任公司、环江县雅京煤矿、都安县那精煤矿、隆安县白马煤炭有限责任公司、宁明县大明矿业有限责任公司。
三、重点执法内容
（一）安全生产责任和安全生产规章制度及操作规程、安全规程的制定、执行和适时修订情况；（二）安全费用提取和使用情况；（三）安全管理机构设置及安全生产管理人员配备情况；（四）从业人员安全教育培训情况；（五）安全设备设施管理情况；（六）事故隐患排查治理情况；（七）事故单位吸取事故教训，落实事故防范整改措施情况；（八）井工煤矿“一通三防”、防治水、顶板、机电运输和“六大系统”管理情况；（九）小型露天煤矿危险场所管理、边坡管理、采装管理、运输管理、排土管理、防治水和防灭火、机电设备管理情况。
四、执法频次和完成期限

（一）执法频次。
按照煤矿企业安全生产“分级分类监管”和“安全风险分级管控”原则，全年检查重点煤矿生产企业10家。其中，6家必查企业每家检查2次，每次至少检查1处矿井；从10家抽查企业中抽查4家，每家检查1次，每次至少检查1处矿井。
（二）完成期限。

结合重点时段开展督查检查，2017年12月10日前完成。
五、执法方式
单独或会同市、县（区）安全监管局采取“两随机”、明查暗访、交叉执法、联合执法等方式。
附件6
2017年安全生产中介组织监督检查执法计划

负责人：李友芳
一、重点区域和领域
（一）重点区域。
南宁、柳州、桂林、梧州、玉林、河池、崇左、百色等市。
（二）重点领域。
安全评价机构、安全生产检测检验机构和职业卫生技术服务机构。
二、重点单位
（一）必查企业（2家）。
广西桂能工程咨询集团有限公司、广西壮族自治区职业病防治研究院。

（二）抽查对象（31家）。
广西安生安全科学技术咨询有限公司、广西壮族自治区工程技术研究院、广西安硕尔安全技术有限责任公司、广西工业建筑设计研究院有限公司、南宁市化工研究设计院、广西安发安全科技有限公司、广西双象建设工程有限责任公司、广西天宝安全技术咨询有限公司、广西安康注册安全工程事务所有限公司、广西恒博工程咨询有限公司、广西壮族自治区工业设计院、广西安全生产科学研究院、广西瑞安安全检测检验有限公司、广西长兴检测有限公司、广西中兴检业科技开发有限公司、广西德高仕安全技术有限公司、广西安壹检测服务有限公司、广西磊大安全服务有限公司、广西壮族自治区化工研究院、广西安瑞宏安全检测检验有限公司、柳州市疾病预防控制中心、广西绿保环境监测有限公司、广西冶金研究院有限公司、广西吉锐安全技术有限公司、广西桂安职业健康技术有限公司、广西益全检测评价有限公司、南宁市化工研究设计院、广西利华检测评价有限公司、崇左市宏亚工业设计有限公司、广西壮族自治区分析测试研究中心、广西柳州钢铁（集团）公司疾病预防控制中心等区内机构。
三、重点执法内容
（一）安全评价机构资质条件保持及过程控制、安全生产检测检验机构资质条件保持及质量管理体系执行情况。
（二）职业卫生技术服务机构资质条件保持及技术服务规范性和客观真实性情况。
（三）牵头组织开展一次安全生产中介服务机构的专项执法检查活动。
四、执法频次和完成时限
（一）执法频次。
必查对象检查1次；抽查对象按照不低于30%的比例抽查，对抽查到的检查1次。
（二）完成时限。

2017年12月前。
五、执法方式

采取“两随机”方式，到机构所在地或服务对象，对机构出具的技术报告的合规性与现场符合性进行抽检，对机构的资质保持情况进行核查。
附件7
2017年职业健康领域监督检查执法计划

负责人：梁元超
一、重点领域
南宁（陶瓷和耐火材料、石材）、梧州（陶瓷生产和耐火材料制造）、河池（矿山开采）、贺州（陶瓷生产和耐火材料制造、石材及粉体加工）、贵港（陶瓷生产和耐火材料制造）、来宾（陶瓷生产和耐火材料制造、冶金）、玉林（陶瓷生产和耐火材料制造、制鞋）、百色（陶瓷生产和耐火材料制造、矿山开采）。
二、重点企业
（一）必查企业（5家）。
南丹县车河镇拉么选矿总厂、河池市津泰资源再生有限公司、温州二井建设有限公司南丹分公司、黎塘工业瓷厂、广西鑫源陶瓷有限公司。
（二）随机抽查企业15家。

随机抽查企业名单（62家）：广西百隆陶业有限公司、南宁市武鸣瑞正陶瓷有限公司、广西新舵陶瓷厂、广西金沙江陶瓷有限公司、北海市瓷器厂、北海市铁山港区振兴陶瓷厂、桂平市新金盛陶瓷有限公司、桂平市新权业陶瓷有限公司、北流三环丰裕瓷业有限公司、广西博白县新赢邦陶瓷有限公司、广西贺州美仪瓷业有限责任公司、贺州市平桂管理区黄田新洁瓷厂、来宾市盛汉皇朝陶瓷有限公司、广西皇宝瓷业有限公司、广西黎塘瓷业有限公司、南宁五星瓷业有限公司、广西新奥美瓷业有限公司、广西武鸣鑫诺陶瓷有限公司、广西亚欧瓷业有限公司、广西武鸣元佳陶瓷有限公司、广西宾阳县黎塘长宏耐火材料有限公司、广西禾康陶瓷有限公司、广西宏俊陶瓷、广西碳歌新材、广西宝富利、广西瑞远陶瓷有限公司、广西佳和美陶瓷、广西宇豪建材有限公司、广西新中陶陶瓷有限公司、藤县中意陶瓷有限公司、岑溪市新鸿基陶瓷有限公司、岑溪市大业镇健业陶瓷、北海立安陶瓷原料有限公司、北海市铁山港区赤江天盛陶瓷厂、北海市银海区康健陶瓷厂、钦州承坭斋陶艺有限公司、广西钦州坭兴陶艺有限公司、桂平市高贵陶瓷有限公司、广西灵海陶瓷有限公司、广西北流惠丰瓷业有限公司、广西新高盛薄型建陶有限公司、广西北流兴桂窑具有限公司、兴隆瓷业有限责任公司、广西北流市雄成瓷业有限公司、广西鑫富源陶瓷有限公司、广西华利杰瓷业有限公司、陆川县嘉顺工艺品有限公司、容县恒光瓷业有限责任公司、容县顺景陶瓷有限公司、广西中兴瓷业有限公司、广西南山瓷业有限公司、广西那坡百益新材料有限公司、广西百色银海铝业有限责任公司、贺州市科利新型建材有限公司、广西贺州市金门建材有限公司、广西恒希建材有限公司、贺州市平桂管理区新辉瓷厂、广西贺州市新兴瓷业有限公司、平桂管理区黄田大唐瓷厂、平桂管理区黄田美灵陶瓷厂、平桂管理区黄田新鹏陶瓷厂、广西钟山县钟美瓷业有限公司。
三、重点执法内容
（一）安全生产执法内容。
安全生产责任制和安全生产规章制度、操作规程制定、执行和适时修改情况; 安全投入及劳动防护用品经费、安全培训经费保障情况; 安全生产管理机构设置、安全生产管理人员配备情况; 从业人员安全生产教育和培训计划、实施及档案管理情况; 特种作业人员持证上岗、培训及档案情况; 建设项目安全评价及建设项目安全设施“三同时”情况; 安全警示标志情况; 安全设备的情况; 重大危险源安全管理情况; 事故隐患排查治理情况; 危险作业安全管理情况; 劳动防护用品管理情况。
（二）职业卫生执法内容。

建立职业病防治责任制度情况；建立健全职业卫生管理制度情况；设置或指定职业卫生管理机构、配备专职或兼职职业卫生管理人员情况；建立健全职业卫生档案情况；职业病危害项目申报情况；“三同时”管理情况；工作场所职业病危害因素的强度或者浓度符合国家职业卫生标准情况；职业病防护设施配备、运行、维护、定期检测情况；用人单位的主要负责人和职业卫生管理人员接受职业卫生培训情况；对劳动者上岗前进行职业卫生教育培训和定期进行在岗期间职业卫生教育培训情况。
四、执法频次和完成期限

（一）执法频次。
2016年发生职业病3人以上企业和陶瓷行业发生职业病的企业作为必查对象，每家一次；从随机抽查企业名单里随机抽查15家，每家一次。
（二）完成期限。

3月份到12月份完成。
五、执法方式

单独或会同市、县（市、区）安全监管局采用“两随机”等方式进行。
附件8 
2017年安全生产应急管理监督检查执法计划

负责人：黄上强

一、重点区域和领域
（一）重点区域。
柳州、桂林、贺州、来宾、百色、北海、钦州、防城港、崇左等市。
（二）重点领域。
煤矿、非煤矿山、危险化学品、金属冶炼、烟花爆竹等行业重点企业。
二、重点企业
（一）必查企业（8家）。
中国铝业公司广西分公司、中国石油北海炼化有限公司、中石化钦州炼化有限公司、广西桂华成有限公司、中信大锰有限公司、防城港北部湾港务集团有限公司、桂林长海发展有限公司、来宾冶炼厂。
（二）抽查企业（18—27家）。
柳州、桂林、贺州、来宾、百色、北海、钦州、防城港、崇左等市各抽查2-3家中区直或市直重点企业。

同时，牵头组织开展一次企业应急预案管理专项检查。

三、重点执法内容

按照国家安全监管总局《关于加强安全生产应急管理执法检查工作的意见》（安全监管总厅〔2016〕74号）要求进行检查，重点检查企业应急预案编制（修订）和演练、应急救援队伍建设、应急物资装备配备等情况。
四、执法频次和完成期限

（一）执法频次。
对重点区域和所列的重点企业每家至少检查1次。
（二）完成期限。

2017年11月前完成。
五、执法方式

采取“两随机”、明查暗访、交叉及联合执法等方式。
附件9
2017年安全生产培训监督检查执法计划

负责人：玉新年
一、重点区域
南宁、柳州、桂林、钦州、贵港、梧州、河池、崇左等市。
二、重点企业（6家）
对广西投资集团公司、广西铁路投资集团公司、广西柳州钢铁集团有限公司、广西壮族北部湾港物集团公司、广西交通投资集团公司、广西西江开发投资集团等中区直企业必查及对下属公司抽查。
同时，牵头组织开展一次全区安全生产培训工作的专项执法检查。

 三、重点执法内容

（一）健全安全培训考试体系情况；（二）制定和落实安全生产培训计划，开展全员安全培训情况；（三）“三项岗位”人员教育培训及持证上岗情况；（四）开展岗位安全操作规程和安全操作技能培训情况；（五）建立安全生产教育培训档案情况；（六）配备注册安全工程师情况。
四、执法频次及完成时限

（一）执法频次。
全年对6家重点企业检查1次；
（二）完成期限。

2017年11月底前完成。
五、执法方式

采用明查暗访、联合执法等方式。
附件10
2017年安全生产执法监察计划

负责人:何平
一、重点区域
钦州市、北海、河池、玉林、贵港、崇左等6市；其他8个市随机抽查2个。
二、重点企业
（一）必查企业（2家）。
广西广电信息网络公司钦州分公司、广西中粮生物质能源有限公司。
（二）抽查对象（9家）。

广西北海百果源生物科技有限公司、灵山县红旗页岩空心砖有限责任公司、北海诚德镍业有限公司、天峨县六排镇都隆村弄烟方解石场、玉州区豪威塑料印刷厂、博白县龙潭炮竹厂、贵港市港南区合力胶合板厂一厂、广西凭祥市恒宇水泥有限公司、天等县东平镇东华采石场。
牵头组织开展一次提取和使用安全生产费用的专项执法检查。
三、重点执法内容
（一）对事故企业，重点检查相关企业汲取事故教训、对事故隐患和存在问题的整改、落实安全生产主体责任以及事故责任追究等情况。对其他企业，重点检查安全生产责任制和安全生产规章制度、操作规程制定、执行和适时修改情况；安全生产费用提取和使用管理情况；安全管理机构设置及安全管理人员配备情况；从业人员安全培训情况；建设项目安全评价情况；安全警示标志情况；重大危险源安全管理情况；事故隐患排查治理情况；生产经营场所与员工宿舍安全距离及安全出口情况；危险作业安全管理情况；劳动防护用品管理情况；生产经营项目、场所、设备发包、出租管理情况；应急预案编制、演练及应急救援器材、设备及物资配备情况；建立和落实职业卫生管理制度情况。
（二）抽查市、县（市、区）两级安全监管执法机构开展执法检查和实施行政处罚的有关案卷资料。 

四、执法检查频次和完成期限
（一）检查频次。
1．对6个重点市范围内的11家2016年发生过生产安全死亡事故的工矿商贸企业进行检查，每市至少抽查1家，对抽中的企业每家检查1次；对6个市及其所属的1个县（市、区）安全监管执法机构各检查1次。
2．对抽查到的2个市，各随机抽查1家规模以上企业每家检查1次；对2个市及其所属的1个县（市、区）安全监管执法机构各检查1次。

（二）完成期限。

上半年完成3个市、下半年完成5个市；2017年12月10日前完成。
五、执法方式

单独或会同市、县（市、区）安全监管局采取“两随机”、联合执法、交叉执法等方式。
